



联合国
粮食及
农业组织



Convention on
Biological Diversity

“粮食和农业对 《2020年后全球生物多样性框架》 作用”全球对话

2021年7月6日10:00-18:00 (罗马时间) · 2021年7月7日10:30-18:00 (罗马时间)

概念说明



“粮食和农业”对《2020年后全球生物多样性框架》作用”全球对话

背景

为所有人实现粮食安全并改善营养状况，离不开生物多样性。尽管全球努力了数十载，但生物多样性仍持续受损。随着农产品需求不断增长，农业部门在确保生物多样性可持续利用和保护中的作用日益突出。

联合国粮农组织（粮农组织）领导机构最近通过了《粮农组织农业各部门生物多样性主流化战略》（《生物多样性战略》及其《实施行动计划》），这彰显了粮农组织全体成员对生物多样性的重视。

虽有许多成功案例，但从全球来看，生物多样性及其提供的生态系统服务仍以人类历史上前所未有的速度遭受损失，以致人类和地球受到的不利影响与日俱增²。2019冠状病毒病（COVID-19）疫情进一步突显出生物多样性丧失、气候变化、土地退化和卫生危机这些相互关联的全球挑战引发的全球紧急状况。

2021年是关键的一年，今年是“关爱自然超级年”。《生物多样性公约》缔约方大会第十五届会议有望通过《2020年后全球生物多样性框架》，其中设定的目标旨在推动落实《2030年可持续发展议程》，帮助国际社会踏上实现2050年生物多样性愿景的道路，做到“与自然和谐相处”。该框架的设计及有效实施必须遏止生物多样性丧失，帮助自然步入复苏之路，实现各项可持续发展目标。

有关《2020年后全球生物多样性框架》的磋商活动虽因COVID-19的种种限制而被推迟，但仍在进行中。粮农组织继续支持制定坚实的《2020年后全球生物多样性框架》的进程。

在其提供的材料中，粮农组织突出了农业部门对生物多样性及其提供的生态系统服务的依赖性；生物多样性对保障粮食、营养和生计的积极贡献；粮食和农业部门与生物多样性整体可持续利用、加强、保护和恢复对彼此的重要作用。粮农组织认识到，通过改进农业实践，最有可能促进专门保护区以外的生产性景观和水生生态系统生物多样性保护，因此呼吁让生产部门成为生物多样性保护方面真正的盟友。

在粮农组织内部，生物多样性及生态系统服务已成为新版《战略框架》中的一项跨领域计划，旨在：加强农业粮食体系转型变革，支持加强利用生物多样性，作为保障世界粮食安全和健康营养膳食的可持续生产解决方案的一部分；提倡采取措施减少粮食损失和浪费并尽量减轻农业部门对生物多样性的负面外部效应，为此鼓励审慎而明智地使用投入品，改进土地、淡水和海洋生态系统管理，提高食物价值链各环节效率和包容性。

2021年7月将举行一系列相关会议：粮农组织将主办联合国粮食体系峰会预备会议，高级别政治论坛将审查国别自愿评估，包括涉及生物多样性的可持续发展目标。

此外，粮农组织还将先后举行“粮食和农业对《全球生物多样性框架》作用”全球对话（7月6日）和“粮食和农业对《2020年后全球生物多样性框架》作用”高级别会议（7月7日）。

¹ “农业”及其派生词包含作物和畜牧生产、渔业和水产养殖、海产品、林业及林业初级产品。

² 粮农组织。2019。《世界粮食和农业生物多样性状况》，J. Bélanger和D. Pilling（编）。粮农组织粮食和农业遗传资源委员会评估报告；粮农组织。2019。《世界粮食和农业水生遗传资源状况》。粮农组织粮食和农业遗传资源委员会评估报告；粮农组织。2020。《世界渔业和水产养殖状况：可持续发展在行动》；粮农组织。2020。《世界森林状况：森林、生物多样性与人类》；粮农组织。2020。2020年全球森林资源评估。生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台。2019。《生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台生物多样性和生态系统服务全球评估报告》。E. S. Brondizio、J. Settele、S. Díaz和H. T. Ngo（编）。





多利益相关方对话和高级别会议

目标

拟由《生物多样性公约》秘书处共同举行的线上**全球对话**将起到平台作用,突出粮食和农业部门对《2020年后全球生物多样性框架》的作用,并为其参与提供便利。

全球对话结束后将举行线上**高级别会议**,邀请环境、农业、林业和渔业等各相关部门代表审议全球对话的结论。

全球对话的结论和高级别会议的成果将反映在《生物多样性公约》当前《2020年后全球生物多样性框架》谈判以及粮食体系峰会(包括筹备进程)中。全球对话和高级别会议旨在支持《2020年后全球生物多样性框架》,从而:

- 反映**生物多样性对农业部门**、对世界粮食安全和营养的**积极贡献**;
- 支持**推进可持续生产**,从而**加强农业部门通过生态系统方法利用生物多样性**;
- 提倡采取措施**减轻对生物多样性的负面外部效应**,从而提升农业粮食体系的韧性和可持续性。

全球对话和高级别会议还将:

- 突出**粮食和农业部门**对生物多样性整体管理、加强、保护和恢复的**重要作用**;
- 强调**食物多样性**在塑造和加强生物多样性方面的作用;
- 表明**农业部门承诺**与其他部门协作并采取行动,增强农业粮食体系韧性;

- 强调**农业部门承诺将生物多样性纳入主流性**,提倡可持续农业实践和生态系统方法,并减轻农作方法和投入品/农用化学品对生物多样性的负面影响;
- 强调**粮农组织的重要作用**和**承诺**,即**支持成员**从生产到消费向可持续农业粮食体系过渡,并提倡以生态系统方法将生物多样性纳入农业部门内部和彼此之间主流;
- 确认粮农组织在**推动农业粮食体系转型**及为此实施《全球生物多样性框架》方面起着重要的伙伴和助推作用。

全球成果

全球对话结束后,共同主席将提交报告。高级别会议将欢迎共同主席的全球对话报告,并强调粮食和农业部门及其利益相关方要对《2020年后全球生物多样性框架》起到重要作用。

介绍这两部分会议讨论情况的纪要报告将提请《生物多样性公约》进程(不限成员名额工作组第三次会议和缔约方大会第十五届会议)注意。





联系我们

联合国粮食及农业组织
意大利罗马
气候变化、生物多样性及环境办公室
Biodiversity@fao.org